

弘扬嘉庚精神 培养时代新人

厦门持续挖掘嘉庚精神内涵推动特区发展



▲2022年9月26日,由厦门市委统战部、厦门市委宣传部、集美学校委员会主办,厦门广电集团承办的《光辉旗帜 时代榜样——“嘉庚精神宣传月”特别节目》在厦门广播电视台演播厅成功录制。

近日,“陈嘉庚精神”课程暨集美学校思政一体化建设研讨会在集美大学召开,集美大学陈嘉庚研究院、马克思主义学院及集美中学、集美小学等单位的教师代表参加。

“今年是集美学校建校110周年,也是‘集美学校’命名100周年,组织此次研讨会旨在号召集美学校各校以实际行动弘扬嘉庚精神,践行‘诚毅’校训。”集美大学陈嘉庚研究院院长张劲松介绍说,开设“陈嘉庚精神”课程,将引领集美学校各校更好地传承弘扬以爱国、诚毅、奉献、勤俭为核心的“嘉庚精神”,培养更多以民族复兴为己任的时代新人。

被誉为“华侨旗帜、民族光辉”的陈嘉庚先生,于厦门而言,是城市名片,更是精神之源:嘉庚号地铁列车、嘉庚大剧院、嘉庚书房、嘉庚书苑……在厦门,各种“嘉庚元素”随处可见,无不彰显着对嘉庚先生的缅怀和对嘉庚精神的传承。嘉庚精神,正以其历久弥新的时代价值,激励着一代代的建设者,在新的伟大征程上奋勇前进。

薪火相传

浸润城市品格

2014年陈嘉庚先生诞辰140周年之际,习近平总书记在给厦门市集美校友总会的回信中,希望广大华侨华人弘扬“嘉庚精神”,深怀爱国之情,坚守报国之志,同祖国人民一道不懈奋斗,共圆民族复兴之梦。

牢记嘱托勇担当。多年来,厦门市持续挖掘嘉庚精神的核心内涵,坚持将嘉庚精神作为浸润城市品格、厚植文化根脉、推动特区蓬勃发展的精神动力。

“在厦门经商的企业家,无不深受嘉庚精神所感动。越是熟知陈嘉庚的故事,越感到陈嘉庚先生的伟大。”厦门盛忆隆贸易有限公司董事长、厦门市仙游商会会长颜建生如是说。2022年11月,厦门市仙游商会被评为2021—2022年度全国四好商会,颜建生被厦门市工商联评为2021—2022年度优秀会长。

1990年初,颜建生从老家仙游来到厦门经商。人生地不熟、万事开头难,颜建生在集美参观嘉庚事迹展览时,深刻感

受到嘉庚精神的力量,使他在创业路上不惧艰辛,一路前行。2015年7月,当得知鼓浪屿进入申遗关键阶段,颜建生毅然将自己拥有的位于中华路21号的百年古别墅移交政府,成为厦门鼓浪屿亚细亚外文书店——一座优雅别致的鼓浪屿文化旅游地标。

在嘉庚先生“兴学重教”精神引领下,



▲2023年7月5日至10日,陈嘉庚奖学金生赴西安延安开展“嘉庚精神”研学活动。(来源:陈嘉庚纪念馆)

很多像颜建生一样的企业家,积极开展公益活动,支持教育事业,履行社会责任。今天,当人们走进厦门大学,建文楼、克立楼、思明楼,乃至芙蓉湖畔“自强不息,止于至善”的校训石,都是由厦大海内外校友出资捐建的。

创新方式

汲取前进力量

沿着厦门大桥一路向北,三面临海的集美学村内,端庄典雅的嘉庚建筑记录着陈嘉庚先生爱国兴学的历程和关心祖国建设、倾力教育事业的诚心。

为传承城市文脉、留住历史记忆,厦门市积极推进集美学村历史文化街区区内不可移动文物保护修缮工程,对有近百年历史的嘉庚建筑——八音楼群进行保护

性修缮及开发利用,建设了集美学村名师堂、陈村牧旧居陈列馆,并在三才楼原址上新建嘉庚书房,在修缮保护中强化学村历史建筑的活化利用,让市民游客在百年建筑里感受嘉庚精神的时代脉动。

从2014年开始,厦门将每年的10月份定为“嘉庚精神宣传月”,通过举办一系列活动,推动嘉庚精神在新时代传承不息——

把嘉庚精神融入幼、小、中以及大学教育全过程,针对不同年龄段的学生开发不同的校本课程,精细化、分众化推动嘉庚精神进校风、进教材、进德育……作为百年学村、嘉庚精神的发源地,集美区以“嘉庚精神宣传月”主题教育实践活动为载体,围绕嘉庚精神和学村文化、闽南文化、华侨文化,全力促进学生德智体美劳全面发展。

厦门连续多年举办“嘉庚讲坛”,邀请陈嘉庚科学奖获得者、中国科学院院士深入厦门大学、集美大学、华侨大学、厦门理工学院等在厦高校,与师生交流前沿科技成果,分享科研工作心路历程。到目前,累计为7000余名青年科研工作者、相关专业师生提供交流、学习机会,让广大师生更好地体悟嘉庚精神,汲取前进力量。

为深挖嘉庚精神的时代价值,2022年,厦门市委统战部牵头策划开展“传承嘉庚精神 弘扬时代价值”系列活动,撰写《“嘉庚精神”的时代价值研究》等,面向海

2014年以来,陈嘉庚纪念馆先后主办多场高规格研讨会,面向不同文化背景、年龄层次受众,出版、编印各类图书15种,将嘉庚精神传播到海外各地。

7月13日,厦门大学嘉庚学院“重走嘉庚路”暑假社会实践出征仪式在厦门市鳌园、陈嘉庚纪念馆举行。实践队选取陈嘉庚的故乡、倾资办学起点厦门,促动他政治思想发生巨变的陕西延安,以及他积极推动的“南侨机工服务团”支援抗战、保障“抗战输血管道”畅通的事迹发源地云南昆明、瑞丽等地,作为暑期社会实践的主要行程。队员们在实践中深入学习体悟嘉庚先生的伟大事迹、爱国情怀、教育信念和奋斗精神,传承弘扬嘉庚精神,进一步汲取奋进新时代的精神力量。

以嘉庚精神为纽带,多年来,厦门市持续加强与集美校友、海外侨团、华裔学生、集美乡亲的联络交流,通过慈善公益、研学参访、体育竞赛等“柔性”文化载体,赋予集美侨乡独有的品格、风貌与灵魂,以此增强嘉庚故里对华侨华人的“文化磁力”,扩展中华文明在海外华社的“文化张力”,吸引众多侨界杰出人才返乡学习创业、施展抱负。

迄今,包括新加坡、马来西亚、澳大利亚、美国、加拿大、中国香港等地的第三代至第六代嘉庚后裔,已先后9次组团回国,游历中华山河风光,感受祖国发展变迁。



▲2019年度陈嘉庚奖学金颁奖仪式暨集美学校奖教奖学颁奖仪式顺利举办。

内外开展“传承嘉庚精神 弘扬时代价值”主题征文活动,进一步掀起传承弘扬嘉庚精神、争当时代先锋的热潮。

此外,厦门市还推出“传承嘉庚精神及华人华侨参加祖国建设成果展”“丝路帆远——中国海上丝绸之路文物精品图片展”等文化精品展,先后在希腊、克罗地亚、瑞典等地举行数十场涉侨展览;邀请著名作曲家创作交响曲《陈嘉庚》,随厦门爱乐团到访马来西亚、澳大利亚,在海外奏响“嘉庚之声”。

接续奋斗

凝聚侨心侨力

位于集美鳌园景区内的陈嘉庚纪念馆,是陈嘉庚先生文物资料主要收藏机构、宣传教育机构和科学研究机构。

赓续嘉庚精神,离不开青年一代的接续奋斗。自2017年起,为响应共建“一带一路”倡议,进一步支持海外华裔新生代的教育培养工作,厦门市委统战部、集美校委会牵头设立“陈嘉庚奖学金”,传承嘉庚先生“以行养校”理念,以集美校委会香港集友银行部分股息收益金为资金主要来源,资助“海丝”沿线国家华侨华人学生和港澳台地区集美校友后裔来厦学习深造。

奖学金设立以来,共招收来自泰国、越南、新加坡、印度尼西亚、马来西亚等11个国家和地区的1243名海外华人华侨留学生和香港集美校友后裔,分别前往厦门大学、集美大学等7所院校就读,累计颁发奖学金1.26亿元,已培养三届共295名毕业生。这些学子在学成之后回到侨居地,成为传承嘉庚精神、传播中华文化的新生力量。

(田圆 黄鑫 吴曦/文 集美校委会供图 来源:《福建日报》)